

# 勇毅前行 医心守护“银发族”

## 厦门莲花医院院长李力“退役不褪色”，获评厦门市首届“最美退役军人”

晨报记者 马丽 通讯员 苏永仕

11月25日清晨，冬雨绵绵，先后参与国家民政部《养老机构老年人出入管理基本规范》《老年人能力评估》标准制定及国家卫健委《全国医养结合机构管理指南》制定的厦门莲花医院院长李力起了个大早。她一改往日“白衣天使”形象，换上红衣正装，党员徽章在胸前闪亮，奔赴专为厦门市首届“最美退役军人”搭建的领奖台。

登上领奖台，李力迎来了她人生中的一个高光时刻。16岁入伍成为军医，19岁入党，44岁后正团职复员办医院、办养老院……当记者问“如何理解最美”，站姿依然挺拔的李力突然提高音量说：“美在退役不褪色、永远跟党走、在爱国奋斗、岗位建功的昂扬风貌！从军医到‘民医’，不同的‘战场’，一样的‘冲锋’！我将继续带领莲花人在打造全生命周期服务新模式上勇毅前行，把汗水挥洒在群众最需要的地方！”



李力获评厦门市首届“最美退役军人”。记者 陈理杰 摄

### 深耕医养结合 创新经验走向全国

1996年，以40平方米的“李

力诊所”为起点，莲花踏上征程，一步步发展为集医疗、教学、科研、预防、康复、养老为一体的三级综合医院——厦门莲花医院，现拥有莲河总院、金尚院区、后埔院区，以及二级综合医院福州新莲花医院。其中，妇产科作为厦门莲花医院规模较大、技术力量雄厚、学科发展领先的重点专科，目前总分娩量已超过14万。

随着人口老龄化社会加速到来，推进医养结合成为社会紧迫需求。为此，厦门莲花医院依托三级综合医院平台，于2002年创办首家养老机构——厦门莲花爱心护理院（五星养老机构），正式迈入医养结合领域，并陆续成立厦门市莲花长寿村老人公寓、福州市莲花爱心护理院（五星养老机构）等多家养老机构；创新性地开展紧密型医养结合模式，为失能、失智、重度残疾、半失能、安宁疗护及空巢、高龄长者提供以医疗、养老、护理、康复、社工为核心的“五位一体”服务；致力打造高标准、高质量的居家养老、社区养老（日照中心）、机构养老的

“9073”智慧医养综合体，让银发族幸福养老。

2020年，莲花医养版图拓展至南通海门、南昌等地，运营管理海门工业园区敬老院、南昌县莲家爱心养护院、海门为老服务中心综合体，为我国老年医养服务发展提供了可借鉴的厦门经验。

历经20年沉淀，“莲花医养”品牌除得到厦门乃至周边地区百姓的认可外，还在全国“崭露头角”，先后获评全国爱心护理工程示范及建设基地、国家民政部“自律与诚信”建设先进单位、全国医养结合试点单位、中国医养结合机构前十名等荣誉。

### 延伸医养服务 保障晚年品质生活

在“莲花医养”品牌发展中，李力一直在努力并尝试做“第一个吃螃蟹者”。她坚信：“机会永远是留给有准备的人。”

近年来，厦门莲花医院围绕“老”字，重点打造了老年血透、老年精神、老年康复、老年骨科、安宁疗护等多个特色服务科室，使

医护与养老资源专业化、持续性无缝对接，实现“医中有养，养中有医”社会资源利用最大化。

为满足众多老年人“养老不离家”的心愿，2021年7月，厦门莲花医院结合老年人身体情况、家庭照护状况及居家适老化情况，为老人定制家庭照护床位服务计划，配置淋浴椅、适老椅、自助进食器、起夜灯、护理床等设施，使老年人不用离开熟悉的生活环境，就能享受到“准”养老院的生活照料、健康管理、精神慰藉等康复服务。

今年5月底，厦门莲花医院又将院内病床服务延伸到家庭，解决慢性病、老年病家庭卧床患者的就医难题。

作为厦门市第一批市级安宁疗护试点单位，让逝者走得安详、有尊严、无遗憾，生者心灵得到慰藉、少些伤感的安宁疗护，也是莲花医养最受家属称道的特色服务之一。2021年至今，医院共收住临终关怀患者200余名，其中年龄最小的患者6个月，年龄最大的100岁。

## 小小网格 让幸福“满格”

### 湖里观察

晨报记者 陈嘉汶

最近，湖里区康乐社区第五网格的网格员们忙着改造检察院宿舍小区。

以前，检察院宿舍小区是典型的“三不管”小区，居住人员复杂，老人多，流动人口多。“为何要改造？看图就知道。”第五网格的网格长点开了电脑里的小区旧照——楼道堆杂多、楼顶有违建、车辆乱停放……

如今，这番“脏乱差”的景象已不复存在。来到小区，映入眼帘的是干净整洁的楼道、颜色鲜亮的围墙和整齐划一的储藏间。住在二楼的一位大爷说，改造之后，阳光终于照进家里了。

小区大变身的背后，是康乐网格员们的不懈努力。在楼道张贴温馨提示、挨家挨户上门宣传，网格员们通过多种渠道鼓励居民参与小区改造，并发动居民清理房前屋后。对个别改造意愿低的居民，网格员们亦用行动表决心，动之以情、晓之以理，反复劝导居民，终于获得了居民的支持。

康乐社区党委书记、居

委会主任黄剑雄介绍，检察院宿舍小区的改造进程顺畅且高效，这源自社区多年来网格体系建设的经验积累。网格体系，实际上是人的体系，因此人员的选择和培训尤为重要。

康乐社区的网格员并不多，但每个人都热情饱满，到一个点，能感染、带动一片人。他们有热情，也有能力。一直以来，康乐社区紧抓网格员培训，并以业务竞赛的方式鼓励网格员不断实现自我精进。

此外，康乐社区专门成立了以社区党委书记、居委会主任为组长，分管领导为副组长，其他成员为组员的网格工作领导小组，全面负责社区网格化建设组织协调工作。

作为网格化试点社区，康乐社区的网格化推进工作一直走在湖里区前列。小小网格，让幸福“满格”。网格作为最小的“作战单位”，不断推动城市基层党建与城市基层治理深度融合，激发出基层治理的“大能量”。

## 两个安置房项目 完成竣工预验收

晨报讯(记者 叶子申)记者昨日从厦门市建设局获悉，五通金浦花园安置房、五通浦东花园安置房项目均已完成竣工预验收，正在进行联合验收准备工作，不久后可让更多居民实现安居梦。

据悉，五通金浦花园安置房项目位于湖里区环岛干道东侧、

东宅安置房北侧，总用地面积1.40万平方米，总建筑面积7.86万平方米，建设472套安置房及商业配套设施。

五通浦东花园安置房项目位于湖里区，总用地面积3.064万平方米，总建筑面积6.62万平方米，主要建设389套安置房、配套商业、配套公建。

## 主动靠前精准辅导 助企解难题防风险

晨报讯(记者 白若雪 通讯员 陈斯恺 黄敏)为了进一步优化营商环境，减少企业未及时进行信用修复所带来的不利影响，近日，厦门市税务局第二稽查局携手厦门市税务局稽查局、厦门市税务局第一稽查局、湖里街道村里社区，发挥“近邻”党建优势，组建“稽查宣讲联队”，走进“社区讲堂”，主动靠前、精准辅导，吸引了许多企业踊跃报名参与。

记者了解到，宣讲队针对企

业的重点疑难问题，普及重大税收违法失信主体确定标准，全面梳理信用修复的适用范围、操作流程，召集业务骨干联合“把脉问诊”，共同“对症下药”，并邀请已成功进行修复的企业代表分享信用修复的成功经验及办税感受。

下一步，厦门市税务局第二稽查局将持续对标“问题点”，稳步推进纳税信用宣传工作，提升群众的纳税体验感、获得感。



在检察院宿舍小区，网格员与居民志愿者们协力清杂。

康乐社区供图